

## ВНИМАНИЕ!

### Травмирования в результате укуса собак.

Рана, которую нанесли зубы животного или человека, называется укушенной. Характер поражения бывает разный: это и небольшие колотые ранки, и обширные травмы с переломами, дефектами мягких тканей. Все зависит от размеров и вида животного. Такая травма характерная ушибом, разрывом, разможением тканей, а также обильным обсеменением микробной микрофлорой, которая содержится в слюне. Чаще всего животные кусают в голень и предплечье. Самое страшное, что может произойти после этого, - заражение бешенством.

Когда мы прогуливаемся по парку, приходим в гости или направляемся в магазин, то часто сталкиваемся с бездомными или домашними собаками. И те, и другие в некоторых случаях представляют для нас опасность. Даже если собака находится с хозяином, стоит обращать внимание на наличие поводка и намордника. Если таковых нет, близко лучше не подходить. Не пытайтесь погладить или покормить собаку без разрешения. Бездомных собак лучше и вовсе обходить стороной: они могут быть больны и голодны. Если вы знаете, как правильно вести себя при встрече с животными, то можете себя обезопасить. Но что делать, если собака вас все-таки укусила?

В первую очередь, не паникуйте. Ведь паника – это главный враг, который мешает решить ситуацию. Если рядом с вами есть взрослые люди, обратитесь к ним за помощью.

Собаки на протяжении многих веков являются спутниками и помощниками человека. Однако многие люди становятся жертвами их нападений, вызванных разнообразными причинами, поэтому умение уклониться от нападения собаки, противостоять ей является непременным условием выживания в городе. Помните, что, как правило, собака не бросается на человека без причины, поэтому, проходя мимо, не дразните собаку, не смотрите ей в глаза, не улыбайтесь и не показывайте своего страха перед ней.

### КАК ДЕЙСТВОВАТЬ, ЕСЛИ СОБАКА ГОТОВА НА ВАС НАПАСТЬ

Остановитесь и твердым голосом отдайте команды, типа: "Место!", "Стоять!", "Сидеть!", "Фу!". В некоторых случаях срабатывает серия команд, приводящая животное в растерянность.

Чтобы выиграть время, бросьте в сторону собаки любой предмет, не поднимая при этом высоко руку. Наибольшую опасность представляет приседающая собака, что говорит о ее готовности к прыжку. Чтобы защитить горло, прижмите подбородок к груди и выставите вперед руку.

Из газовых средств самозащиты собаку может остановить газовый пистолет и баллончик с газом на основе вытяжки из красного перца.

## КАК ДЕЙСТВОВАТЬ ПРИ НАПАДЕНИИ СОБАКИ

К нападающей собаке повернитесь лицом, примите боевую стойку или, если уверены в себе, бросьтесь ей навстречу, но ни в коем случае не поворачивайтесь к собаке спиной и не убегайте. Для защиты используйте зонтик, камни, палку, одновременно отступая к укрытию (забору, дому) спиной и призывая на помощь окружающих. По возможности обмотайте плащом, пиджаком предплечье и руку, а затем, выставив ее вперед, спровоцируйте собаку на укус и сильно ударьте по верхней челюсти собаки. Если собака сбила Вас с ног, упадите на живот и закройте руками шею.

Помните, что болевыми точками у собаки является нос, пах и язык.

## КАК ДЕЙСТВОВАТЬ ПРИ УКУСЕ СОБАКИ

Если собака Вас укусила, то промойте рану перекисью водорода или обильным количеством воды, окружность раны смажьте йодом, наложите чистую повязку. Выясните у хозяев, сделана ли собаке прививка от бешенства. Бездомную собаку, по возможности, привяжите или посадите в клетку. Это спасет других прохожих от укусов и позволит выяснить, необходимы ли Вам прививки от бешенства.

Обязательно обратитесь в ближайший травмпункт для получения квалифицированной медицинской помощи. Поставьте в известность о случившемся полицию и санитарные службы, указав по возможности точный адрес владельца собаки.

Если Вы стали очевидцем несчастного случая срочно обращайтесь за помощью в Единую диспетчерскую службу «112»

# Как не стать жертвой укуса собаки?



Первым делом старайтесь избегать мест, где собаки чувствуют себя хозяевами – это пустыри, мусорные площадки, размещенные в отдалении, большие автостоянки.



## Не провоцируйте животное:

- не кричите
- не размахивайте руками
- не смотрите в глаза
- не улыбайтесь

## Если собака уже близко

- Спрячьтесь от нее в подъезде или магазине, поднимитесь на возвышенность. Не бегите, чтобы не спровоцировать собаку, и не поворачивайтесь спиной
- Если укрыться не удалось, ищите предмет, который послужит защитой: выставите вперед камень, палку, книгу, сумку и прочее. Подойдет намотанная на руку толстым слоем одежда, например, снятая куртка.
- “Защищайте спину”: встаньте спиной к ограждению или стене, чтобы собаки не смогли вас окружить.
- Если от страха вас парализовало, и Вы не можете двигаться, то кричите, как можно громче, желательно низким, басистым голосом “Фу”, “Назад” – это может отпугнуть собаку. Если припугнуть собаку не удалось, продолжайте кричать и звать на помощь.



## На меня идет свора собак:

Одна из собак нападет первой, будьте готовы дать ей отпор. Выставьте подготовленный предмет или руку, резко бейте нападающего по носу, глазам или затылку рукой или другим предметом – это самые болезненные места собаки. Старайтесь устоять на ногах.



## Использование специальных средств:

Отпугнуть стаю поможет электрошокер: бить им не нужно, достаточно держать перед собой включенным. Собаки побоятся треска

- ! Если ты упал, втяни голову в плечи, закрой горло ладонью защищая лицо
- и продолжай звать на помощь.

## Что делать, если вас укусила собака?

- ! Сразу сообщить о случившемся родителям или учителям, или любым взрослым людям и совместно обратиться к врачу



Тщательно промойте место укуса



Полейте рану перекисью водорода



Смажьте йодом кожу около раны



Наложите на рану марлевый или ватный тампон, не сдавливая поверхность, и закрепите

## Чем опасны укусы собак?

Зубы собаки могут оставить серьезные раны, а через слюну животное может заразить человека опасными инфекциями, например, смертельным для человека бешенством.

## Памятка для взрослых



В случае укуса собакой при его хозяине, можно запросить ветеринарный паспорт на наличие необходимых прививок и уточнить образ жизни животного.



При наличии у животного отрицательного анализа на бешенство, вакцинацию проходить необязательно: узнать это можно только после обследования собаки на наличие вируса бешенства.

- ! Если укус серьезный, и вы чувствуете себя плохо, сразу вызовите скорую.

Если собака бездомная или непривитая домашняя, вам необходимо будет вакцинироваться от бешенства. Причем, первый укол должен быть поставлен в течение 24 часов с момента укуса.

